Beziehungen von Intonation und Syntax

Von Christian Winkler

Im Rahmen des Forschungsvorhabens , Grundstrukturen der Gegen-
wartssprache“ habe ich die Aufgabe, die Kadenzbildung zu unter-
suchen, und méchte Thnen heute, mitten aus der Arbeit, an einigen
Beispielen Uberlegungen und erste Ergebnisse vorlegen — in der Hoff-
nung, dafl die Diskussion Anregungen fiir die- weitere Arbeit bringt.
Datiir sind ein paar Vorbemerkungen unumginglich, die hier so kurz
wie moglich gehalten seien.

Als Material dient das Freiburger Corpus, bzw. der in Marburg
abgehorte, mit Gliederungs- und Kadenzzeichen notierte Teil von
etwa 190000 Wortern. Uber die Abhérweise habe ich das Wichtigste
bereits in einem Referat gesagt.! Wir arbeiten — sehr unmodern, aber
iiberzeugtermaflen — auditiv-phinomenal. Denn abgesehen
davon, daf8 ein so umfangreiches Corpus instrumentalphonetisch
nicht zu bewiltigen ist, liefern auch Sonagramme die Ergebnisse
nicht frei Haus; man muf die Befunde deuten, ja werten. Ferner wird
fiir die sprachliche Mitteilung nur wirksam, was der Angesprochene
tatsichlich hort und in seinem Mitteilungswert beachtet. Wenn wir
darum gelegentlich ein Gerit einsetzen?, das erlaubt, das Redetempo
ohne Verinderung der Tonhghenbewegung bis zum Doppelten zu
steigern und bis 0,7 zu mindern, so kénnen wir z. B. kurze Silben
genauer horen, gehen dann aber immer zum urspriinglichen Tempo
zuriick; und eine Tonerhdhung oder -vertiefung, die wir dann nicht
mehr héren, entfillt fiir das Sprachverstindnis. Die Beispiele aus
dem Corpus werde ich der Einfachheit halber simulieren. Die

! Untersuchungen zur Intonation in der deutschen Gegenwartssprache. Beschreibung des
Abhorverfahrens. In: Forschungsberichte des Instituts fiir deutsche Sprache, hrsg. v. U. Engel,
Bd. 4, 105-115. 1970.

2 BASF Variation 2000s.
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Abhbrergebnisse wurden in die Texte eingetragen und zwar zunichst
mit einfachen Zeichen fiir Gliederungseinschnitte und Kadenzen, die
fiir den Computertext dann in Ziffern umgesetzt wurden. Im Folgenden
finden Sie die Zeichen, weil sie anschaulicher sind als die Zahlen.

Zum zweiten. Von der Intonation als ganzer haben wir es also mit
den Kadenzen zu tun, den Tonhohenbewegungen der Rede
gewohnlich vor Gliederungseinschnitten. Da die phonischen Rede-
mittel aber zusammenhingen und sich gegenseitig stiitzen, ist solche
Isolierung fragwiirdig und nicht immer durchfiihrbar, Darum notie-
ren wir grundsitzlich die Gliederung mit und ziehen auch die
,Beschwerung — gemeinhin ,Betonung* — mit heran. Sagen wir: wir
gehen von der TonhShenbewegung aus, untersuchen sie an
bestimmten, gewdhnlich von Gliederung und Beschwerung ausge-
seichneten Stellen. — Man hat den Kadenzbegriff, wie der Name nahe-
legt, auf in der Tonhohe fallende Silben am Ende eines Satzes einge-
schrinkt. Das ist unnétig und unzweckmiflig. Beim Auftauchen des
Begriffes in der Musiktheorie des 16. Jahrhunderts® verstand man unter
Kadenz eine melische Schlufformel, spiter auch eine schlieffende
Akkordfolge von unterschiedlicher Gestalt. Wir erweitern den
Begriff fiir die Beschreibung der Rede insofern — und nehmen Sie das
als Arbeitstitel — als wir unter Kadenz nicht nur melisch fallende
Silbenfolgen verstehen wollen, sondern auch schwebend verharrende
oder, wie bei gewissen Fragen, steigende und also von Steig- (/ im
Computertext 6) und Schwebekadenzen (~7) sprechen, von Halb-
( ~8) und Vollschliissen (\9). Die Bezeichnungen von Essens* ,, pro-
grediente und interrogative Kadenz* allerdings mochte ich meiden,
weil sie bereits deuten —und z. T. falsch deuten. Halb- und Vollschliisse
aber sind tatsichlich ,terminal®. Diese vier Formen sind als verein-
fachende Typen zu betrachten, Grundmodelle, auf die auch andere
Untersucher trafen.

Und eine letzte Vorbemerkung! Unsere Notierung beschreibt den
tatsichlich gesprochenen Wortlaut der mehr oder minder spontanen
Rede. In die Statistik gehen also auch all die Storungen ein, die die
Planungs- und Gestaltungsndte der Eigensprache mit sich bringen.
Bekannt etwa die Erscheinung, daf8 bei Konjunktionen die Sinnfugen
hiufig verschoben werden, daf§ der Sprecher nicht vor dem daf§ oder
weil pausiert, wo wir das Komma setzen, sondern danach. Die

3 G. Zarlino: Institutione harmoniche. Venedig 1558.
4 O, von Essen: Grundziige der hochdeutschen Satzintonation. Ratingen 1956.
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Kadenz aber verbleibt gewshnlich an der syntaktischen Naht. Wir
konnen also keinesfalls erwarten, daff die Befunde von vornherein
eindeutig sind, dafl etwa vor dem daff eines Inhaltssatzes immer
Schwebekadenz ohne Pause erscheint, sondern miissen im realen
Sprechakt mit einem gewissen Hundertsatz von ,Abweichungen®
rechnen; beim Melos sind diese freilich seltener als bei der Gliederung.
Wir bekommen es mit viel Statistik zu tun, und wenn es auch einfache
Prozentrechnungen bleiben, kann die Zahlenfiille verwirren. Ich
werde darum die Zahlenwerte im Vortrag kithn abrunden und gebe
Thnen die genauen Ergebnisse lieber schriftlich und in Graphiken in
die Hand.

Nun aber zur Sache selbst!

Wenn es um Bezichungen von Intonation und Syntax gehen soll, so
kann man von zwei Seiten her fragen: von der Intonation, in
unserem Fall also von der Kadenz her: welche syntaktischen Formen
entsprechen bestimmten Intonationsgestalten? oder man fragt von der
Syntax her. Beginnen wir mit der Syntax und fragen, wie es unser
Wort ,Betonung“ nahelegt, ob, wo, wieweit syntaktischen Gestalten
etwa bestimmte Kadenzen zugehoren!

Die Kadenzbildung beim einfachen Satz ist gut durchschaubars
und zeigt das Zusammenwirken von Wortstellung, Beschwerung und,
bei den Fragewortern, von semantischen Sprachmitteln. Ich darf das
rasch iibergehen.

Die darstellende Aussage hat Vollschluf§ auf der letzten beschwerten
Silbe, gewdhnlich dem Sinnkern des Satzes: Wir aflen Steak \ .
Folgen leichte Silben, so verharren sie in der erreichten ,Losungs-
tiefe“ oder fallen unwesentlich weiter ab; von Essen nannte das
»Nachlauf“s: Wir aflen Beefsteak \ . Bei nachdriicklicher Beschwe-
rung oder bei Hinweis auf einen evtl. unausgesprochenen Gegensatz
schligt der Sinnkern nach oben aus und schleift dann herab: Wir affen
Steak! a Uberall also Vollschluff. — Zur Aufforderung benutzt
das Deutsche gewdhnlich keine intonatorischen, sondern andere
Sprachmittel, den Imperativ oder die Worstellung: Essen wir Steak! \
oder a . Auch die Aufforderung schliefit also tief. — Entschei-
dungsfragen konnen gerade Wortstellung . benutzen. Die Steig-

5 aufler v. Essen a.a.O. O. Zacher: Zur Intonation syntaktischer Grundmodelle. In:
Zs. f. Phon. 16, 277-291. 1961. Chr. Winkler: Die Kadenzen des einfachen Satzes. In:
Muttersprache 81, 234-238. 1971.

6 v, Essen a. a. O. S. 16.
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kadenz unterscheidet die Fiigung dann von der Aussage: Wir essen
Steak? ~ Auch bei ungerader Wortstellung Essen wir Steak? / ist
die Steigkadenz unentbehrlich; sonst wiirde die Fiigung als Auffor-
derung verstanden werden. — Die Erganzungsfrage schlieflich
signalisiert die Frage als solche bereits im Fragewort und liflt damit
die Kadenz frei fiir Ausdruckswerte. Der autoritire Hausvater erkun-
digte sich: Wann gibt es Steak? ™\ — aber der ist ja abgeschafft. Ver-
mutlich hat er seine Frau auch friiher schon verbindlicher gefragt:
Wann gibt es Steak?./ Hier scheiden also Vollschluff und Steig-
kadenz die Informations- von der Kontaktfrage, wie es Frau Zacharias
in ihrer Dissertation herausgearbeitet hat.” So weit, so gut.
Aber wir sprechen selten genug in solchen Kernsitzen! Wie steht es
mit den Kadenzen in der Satzreihe und im Satzgefiige? Lassen
Sie mich mit einem Dichtungsbeispiel beginnen, weil dichterische
Sprache, wie es Vofller immer wieder betonte, die Moglichkeiten der
Sprache in besonders geprigter Form zeigt. In Goethes ,,Singer
heifit es:

Der Kénig sprachs, der Page lief;

Der Knabe kam, der Konig rief:

»Lafit mir herein den Alten!
Fiinf Hauptsitze also — aber niemand wiirde sie alle mit Tiefschluf}
sprechen: Der Konig sprachs, ™\ der Page lief ™ usw., und der Text
deutet das auch mit, bzw.; und: an. Wir konnen die Frage, wo hier
etwa Steig- oder Schwebekadenz gesprochen werde, zunichst beiseite
lassen und stellen nur fest, daf die inhaltliche Einheit des lebhaften
Hin und Her, wie der Singer auf Geheiff des Kénigs hereinkommt,
in einem Zug gesprochen und gegen das iibrige mit Vollschluf§ abge-
grenzt wird, unbeschadet der grammatisch geschlossenen Satzeinheiten
darin. Nun hat die Sprache aufler dieser Bindung durch Steig- und
Schwebekadenzen auch semantische Mittel, Satzverbindungen zu
bezeichnen, und wir haben also grammatisch verbundene und unver-
bundene Hauptsitze zu unterscheiden. Horen Sie ein Beispiel gereihter
Sdtze aus dem Freiburger Corpus!

xao (238—243): I\ Es laufen das aber nicht die Renner selber ¥

das machen nicht die I die Glockfaschinge ¢' und nicht die

Schellfaschinge ¢ das macht der Hennergreifer [~ und das macht

7 Chr. Zacharias: Die Intonation des Fragesatzes als Ausdruck seiner kommunikativen
Funktion. Berlin 1966 (Mschr.). Sachlich enthalten in E. Stock u. Chr. Zacharias: Deutsche
Satzintonation. Leipzig 1971.

179



der Fleischhacker ™ und das machen die Leute zum Teil aus m

Vettelgebiet i\ die gehen sozusagen stehlen I\
Um solche Kadenzbildung zwischen Hauptsitzen und gar im Satz-
gefiige hat man sich meines Wissens bisher kaum gekiimmert.® Die
Grenze fiir die Grammatiker war lange Zeit der Punkt! Was Stock
und Zacharias in ihrem Buch iiber die deutsche Satzintonation hier
sagen?, bleibt mehr als diirftig. Beachtlich eine Arbeit von T. Kany-
schewa und Tregubenkow!, Allein abgesehen davon, daf} sie sich
auf wenige Formen beschrinkten, untersuchten sie die Intonation
nicht in der Spontansprache, sondern ausschlieflich anhand vorge-
lesener Beispiele aus der schonen Literatur.
Will man die Frage der Kadenzbildung beim Zusammentreffen von
Hauptsitzen untersuchen, so hat es wenig Sinn, das bei Gesprichen
zu beobachten, da Kurziuflerungen fiir unsere Frage nichts hergeben,
wir mindestens zwei zusammenhingende Sitze brauchen, obendrein
sich die Partner vielfach unterbrechen und sei’s nur durch ja oder hm.
Wir miissen uns also an zusammenhingende Reden Einzelner halten.
Ich wihlte dafiir aus dem Freiburger Korpus 24 Binder aus!! mit
insgesamt 39000 Wortern, die 2881 Fille von zusammentreffenden
Hauptsitzen bieten. Schaltsitze, abhingige Hauptsitze und Anfinge
eingefiihrter Reden bleiben hier ausgeschieden; sie werden uns noch
beschiftigen.
Von den untersuchten Hauptsitzen zeigen nur 52% Vollschliisse!,
Da es hier nur darum geht, wie weit Hauptsitzc melisch abgeschlossen
werden, kénnen wir Halb- und Vollschluf > ™\ (in den Computer-
texten mit 8 und 9 bezcichnet) zusammenfassen und den Steig- und
Schwebekadenzen (/' 6,7) gegeniiberstellen. Auch dann verbleiben
43% Hauptsitze, die mit Schwebe- oder Steigkadenz abschlieflen
(s. Tabelle I).
Nun kénnen Hauptsitze unverbunden bleiben — der Grofiteil mit
57,6% — oder mit Konjunktion nebengeordnet werden. Sobald

8 von Essen schilderte zwar eine ,rhetorische Bindung® (a. a. O. S. 48), ging dem aber nicht
weiter nach. Dazu auch Chr. Winkler: Satz und Ausspruch. In: Wiss. Zs. Halle, Ges.-
Sprachwiss. X1/12 Sp. 1753-1762. 1962.

9 Stock u. Zacharias a. a. O. S. 150.

10 T, Kanyschewa u. G. Tregubenkow: Zur Frage der Intonation in einigen Typen des
zusammengesetzten Satzes im Deutschen. In: Zs. f. Phon. 11, 323-343. 1958.

11 Es sind die Aufnahmen xaa, xab, xac, xad, xao, xby, xca, xcb, xch, xci, xcl, xem, xcn,
Xcu, Xev, Xew, xcx, xda, xdc, xdp, yak, yan, yao, yaq.

12 Die mit Steigkadenz schliefenden Fragen sind nicht ausgesondert, aber auch nicht so
hiufig, daf das Ergebnis wesentlich abwiche.
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Konjunktionen die Hauptsitze verbinden, mindert sich der Anteil der
Voll- und Halbschliisse von 58 auf 45%, wo sie unverbunden bleiben,
wichst er auf 66%. Nebenordnung durch Konjunktion und Kadenz
wirken also hier in gleichem Sinne verbindend. Ebenso finden wir die
Voll- und Halbschliisse gemindert, wenn der Hauptsatz das gleiche
Subjekt hat wie der vorangehende Satz: bei den nebengeordneten auf
rund 30%, bei den unverbundenen immerhin auf 55% — gegeniiber
dem allgemeinen Durchschnitt von 57% (s. Tabelle I).

Die Tabelle 1T zeigt die Anteile von Voll- und Halbschliissen gegen-
iiber den Schwebe- und Steigkadenzen zunichst bei den nebengeord-
neten Sitzen, erst mit gleichem, dann mit neuem Subjekt, nun aber
weiter nach der Art der Verbindung geordnet.
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nebengeordnete Hauptsitze

Kadenzen mit mit
samtlicher gleichem neuem
Hauptsitze alle Subjekt
/
778
27%
671 285 386
54,9% 69,7 % 47,5%
/ s /
450
15,6%
154
5,4%
N
1499
52%
551 124 427
45,1% 30,3% 52,5%
N\ N\ N
2881 1222 409 813
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unverbundene Hauptsitze

mit mit
gleichem neuem
alle Subjekt
557 166 391
33,6% 45,5% 32,2%
7 / /
1102 198 904
66,4% 54,5% 69,8%
N\ AN AN
1659 364 1295
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nebengeordnete Hauptsitze mit gleichem Subjekt (409)

kopulativ adversativ |kausal| Rest

/=36 /=13 /-17
/=219 77,9% 62,1% 43,3%| 42,5%

\ 22 N17] W\23

N62 22,1% 37,9% 56,7%| 57,5%
281 = 68,7% 58 = 14,2% 30 40 = 9,8%
=7,3%

nebengeordnete Hauptsitze mit neuem Subjekt (813)

kopulativ adversativ kausal Rest
/-59 /—53 /34

/-240 56,5% 41,8% 36,6% |33,3%

\ 82 \92 N\ 68

N\ 185 43,5% 58,2% 63,4% 66,7 %

425 = 52,3% 141 = 17,3% 145 = 17,8% 102 =

12,6%
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unverbundene Hauptsitze mit neuem Subjekt (1295)

nur Redezusammenhang anaphorisch | Subjekt ein
Glied aus | Glied
vorigem Satz| aus
vorvor
Satz

\ 630 = 70,3% 132 = 73,7%|100 = 65,4%| 41 =
61,2%

896 = 69,2% 179 = 13,8% 153 = 11,8% 67 =
5,2%

Den Hauptteil stellen beide Male die kopulativ verbundenen Haupt-
sitze, bei gleichem Subjekt mit etwa zwei Dritteln (68,7%).
Nennenswert noch die adversativ und die kausal verbundenen mit
14,2 und 7,3%. Die iibrigen (9,8%) kann man zu einer Restgruppe
susammenfassen. Der Anteil der Voll- und Halbschliisse steigt dabei
von den kopulativ (und, auch, aunfierdem usw.) mit 22% iiber die
adversativ (aber, sondern . .) mit 38% und die kausal verbundenen
(denn, also . ) mit 57% bis zur Restgruppe mit 58%. Das gleiche Bild
dieser Steigerung solcher Halb- und Vollschliisse wiederholt sich bei
den nebengeordneten Hauptsitzen mit neuem Subjekt von 44%
bei der kopulativen Hauptgruppe bis zu 67% bei der Restgruppe. Die
Verbindungsarten sind also im Anteil der beiden Kadenzgruppen
spiirbar unterschiedlich.

Bei den unverbundenen Hauptsitzen haben wir die mit gleichem
Subjekt, ein Fiinftel (21,9%), schon besprochen. Wenn die Verbindung
der Hauptsitze durch nebenordnende Konjunktion oder gleiches
Subjekt ausfillt, — lassen sich etwa noch andere Verbindungen nach-
weisen, die zu einem vermehrten Anteil von Steig- und Schwebekaden-
zen fihrten?

Man kann hier an die das Ergebnis des vorangehenden Satzes

185



anaphorisch aufnehmenden das, dies, gelegentlich auch es denken.
Am deutlichsten im Dialog: A: Ich werde dich morgen aufsuchen.
B: Das wird nicht gehen, denn . . In unserem Material sind das immer-
hin 179 Fille (13,8% der unverbundenen Hauptsitze). Z. B.
yal (107-108) Wenn wir Licht produzieren wiirden, ¥ konnten
wir viel besser signalisieren. I\ Das tun z. B. Leuchtkifer. IN
Hier mit Vollschluff. Mit Steigkadenz dagegen
xbc (1-2) Die psychologische Situation . . zu untersuchen I ist
schon in Deutschland interessant. ' Noch interessanter ist das
in Ghana. IN
Aber bei diesen anaphorisch eingeleiteten Hauptsitzen liegt der
Prozentsatz der Halb- und Vollschliisse mit 74% hoher als der
Durchschnitt der unverbundenen mit neuem Subjekt (66%).
Oder es wird ein Glied des vorhergehenden Satzes aufgegriffen
und wird zum Subjekt des neuen Satzes (153 Fille), etwa:
xca (4—5) Der Schopfer hatte auch schon einen Vogel erschaffen. IN
Dieser Vogel flog nun zwischen Himmel und Wasser. IN
Also Vollschluff. Mit Steigkadenz dagegen:
yan (44—45) Ich brauch V' zu seinem Tatbeitrag' wenig zu sagen.V
Der liegt klar auf der Hand V' bis auf einen Punkt.
Aber auch diese Form fillt in der Kadenzbildung bereits fast mit dem
Durchschnitt der unverbundenen Hauptsitze mit neuem Subjekt zu-
sammen (65,4%).
Beim Umgang mit dem Material fillt eine letzte Gruppe auf, wo nach
einem Zwischensatz ein Glied des vorvorigen Satzes als Sub-
jekt des neuen aufgegriffen wird. So
xaa (62—6) [ und danni hat! der Lauf' 4die Burschen. IN Die
sind nicht maskiert. I\ Das Gesicht ist frei. ¢ Sie haben die Leder-
hose an™ wieich jetzt. I’ Sie haben . ..
In dieser Gruppe aber fillt der Prozentsatz der Halb- und Vollschliisse
mit 61,2% bereits unter den Durchschnitt.
Man konnte noch weitere Formen iibersatzmifliger Bindung im
Redezusammenhang finden,'3 z. B. die freilich selten vorkommenden
Dabei, Dafiir u. a. Das Bild wiirde sich kaum indern. Beim nur
inhaltlichen Redezusammenhang von Hauptsitzen — mit 70% die
Hauptgruppe der unverbundenen Hauptsitze mit neuem Subjekt —
bleiben immer noch 29,7%, die mit Steig- oder Schwebekadenz

13 H. Brinkmann: Die deutsche Sprache. 2. A. S. 820 ff. Diisseldorf 1971.
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schliefen. Und das sind keineswegs nur »gereihte Hauptsitze“ wie
in unserem ,Singer-Beispiel. Richtiger wohl mufl man sagen:
Gerade weil der Redezusammenhang der Sitze hier nicht mit seman-
tischen Mitteln dargestellt wird, weist der Sprecher mit dem intonato-
rischen Mittel der Steig- oder Schwebekadenz auf die Beziehung der
Sitze hin. Die Kadenz verweist darauf, die Konjunktion wiirde sie
differenzierend darstellen.
In unserem Corpus findet sich dafiir ein schones Beispiel in einem
Wetterbericht. Bewdlkung, Niederschlige, Temperaturen und Wind
werden sauber durch Vollschliisse abgegrenzt. Aber innerhalb dieser
Redeabschnitte werden unbeschadet der Satzschliisse nur Steig- oder
Schwebekadenzen gesprochen!
xcx (1—14) IN Heute Nacht und morgen ist es in Deutschland
iiberwiegend stark bewolkt “bis bedeckt. ¥ Tm NW kann spater
gelegentlich die Bewdlkung etwas auflockern. IN Verbreitet kommt
es zu Niederschligen. [ Im Westen,\Stiden und auch im Osteni
werden zum Teil sehir heftige Niederschlige niedergehen. IN Die
Hochsttemperaturen ¢ steigen zum Teil nur wenig} iiber den
Gefrierpunkt an ¥ zum Teil werden sie ihn noch nicht einmal
erreichen. ¥ Nachts herrschen im allgemeinen leichte V' einzelnen
Orts auch miflige Froste. IN ...
Soviel zum intonatorischen Verhiltnis von Hauptsitzen. Wie sieht
es nun im Satzgeflige aus?
Ich wihle eine fiir unsere Grundfrage nach den Beziehungen von
Intonation und Syntax charakteristisch scheinende Form aus, die
uns an neue Faktoren der Kadenzbildung heranfithrt, den Inhalts-
satz. Stock-Zacharias beschiftigen sich fast ausschlieBlich mit Haupt-
sitzen. Wo ,Teilausspriiche® auftauchen', werden sie dem sog.
,Grundmodell“ nach mit Schwebekadenz angeschlossen. Das reicht,
wie wir sehen werden, keinesfalls aus. — Kamyschewa-Tregubenkow,
die von dem kommunikativen Wert zweiteiliger Gefiige ausgehen,
fanden die von ihnen untersuchten ,, Objektnebensitze® ,intonatorisch
unausgeglichen, d. h. ein Satzteil fithre, doch triten dabei ver-
schiedene Stufen auf?s,
Was sagt das Freiburger Corpus? Ich zihle hier zu den Inhaltssitzen
sunichst nur solche in der Rolle von Satzgliedern (53,1%), sodann
auch die attributiven Inhaltssitze (5,7%), z. B.

14 gtock-Zacharias a. a. O. S. 150.
15 Kanyschewa-Tregubenkow a. a. O. S.329 f.
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xdk aa (19): dieses Bildi +g+ 'verfiihrt gleich zu dem Gedanken,™

daf vielleicht alle einmal' von einem solchen Punkt aus '+g+

auseinandergeflogen sind
und die abhingigen Hauptsatze vom Typ ich glaube, er kommt
(in der Freiburger Transkription mit s+ +s bezeichnet), einschlieflich
direkter und indirekter Rede (41,2%): er sagt, er kommt . . oder

xbp aa (37): sie sagten, ~ das wire eine Entscheidung . . .
— insgesamt 2430 Fille.
In bezug auf die Gliederung schliefen die Inhalte in der Rolle
eines Akkusativobjektes sich an die syntaktisch iibergeordneten Sitze
am dichtesten an, nimlich zu 48,3% ohne jegliche Gliederung,
wihrend umgekehrt die Subjektsitze zu 47,1%), sonst aber die abhin-
gigen Hauptsitze zu 46,7% vom Kernsatz mit deutlicher Fuge,
gewohnlich unter Atemerneuerung, getrennt werden.
Welche Kadenz aber wird vor solchen Inhalten gesprochen? Zu
64,6% sind es Schwebe- zu 27,2% Steigkadenzen. Der Rest, der sich
auf Halb- (6,2%) und Vollschliisse (2%) verteilt, kann Stérungen der
Planung der spontanen Rede zugerechnet werden und hier beiseite
bleiben. Die Frage spitzt sich also darauf zu: wo spricht man vor
Inhaltssitzen Schwebe- wo Steigkadenz?
Wir haben dafiir zunichst stumpfe und klingende Kadenzen zu
unterscheiden: solche, die auf beschwerte Silbe auslaufen er sagt . .
und solche, wo der letzten beschwerten Silbe noch eine oder mehrere
leichte Silben folgen: er sagte . .
Bei den stumpfen, auf betonte Silbe auslaufenden Kadenzen finden
wir 58,9% Steigkadenzen: er sagt, ~er werde kommen, aber nur
34,4% Schwebekadenzen. Die beschwerte Silbe wird ja im allgemei-
nen hoher gesprochen und erscheint also, wenn sie unmittelbar vor
einem Inhaltssatz steht, als Steigkadenz.
Drei Viertel (77,7%) aber sind klingende Kadenzen, und deren
leichte Silben halten sich umgekehrt zu 73,3% auf der Héhe der
letzten beschwerten Silbe oder fallen nur unwesentlich ab. Sie fiihren
die Tonhohenbewegung in den Inhaltssatz hiniiber, weshalb man hier
von progredienter oder weiterweisender Tonfiihrung spricht.
Einer unserer Sprecher sagt kurz hintereinander einmal ich mein —
bei diesem stumpfen Ausgang horen Sie Steigkadenz — bei.dem klin-
genden Ausgang ich meine aber Schwebekadenz:

xaw aa (33) ich mein ¥ s war vielleicht unhéflich!. . _ .

(35) das is eigentlich ne Zumutung IN +g+° wenn auch
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+ g+ meine man muf ! hoflich zu alten Leuten
seinl\
Zwingend ist das freilich, wie schon unsere Statistik sagt, nicht.

Der gleiche Sprecher sagt kurz darauf mit stumpfer Kadenz schwebend
xaw aa (36) ich meini  ich war ja auch n bifichen unhoflichl ...
Man kann also weder sagen, dafl vor Inhalten bei klingendem Ausgang
Schwebekadenz gesprochen werde, denn wir fanden fast ein Fiinftel
(18,1%) Steigkadenzen, noch daf bei stumpfem Ausgang Steigkadenz
gesprochen werde, denn hier lief gar ein Drittel (34,4%) schwebend

aus. Offenbar wirken hier andere Faktoren ein. Welche?

Diese Frage kann ich vorerst nur aufgrund einzelner auffilliger
Beispiele zu beantworten versuchen, denn die statistische Auswertung
des Gesamtmaterials steht auch hier noch aus. Es sind offenbar
Ausdrucksfaktoren, die die Kadenzbildung hier stark beeinflussen,
und zwar sowohl physiognomische Ziige der Sprechart wie auch
pathognomische.

Wir vergleichen die Gesamtanteile der Schwebe- und Steigkadenzen
bei drei Sprechern mit dem allgemeinen Durchschnitt. (s. Tab. I11)
Der erste Sprecher (yaa,aa) bleibt trotz geringen Materialumfangs
von 9 Inhaltskadenzen dem Durchschnitt ganz nah. Beim zweiten
Sprecher (yalk,aa) hingegen ist bei vervierfachtem Material (35) der
Anteil der Steigkadenzen auf Kosten der Schwebekadenzen stark
angewachsen, was man sogleich hort und was natiirlich nicht nur bei
den Inhaltskadenzen erscheint. Umgekehrt spricht der letzte Sprecher
(xai aa und xak ab ist der gleiche Sprecher in vergleichbarer
Gesprachslage) den 23 Schwebekadenzen gegeniiber eine Steigkadenz,
und auch der von Halb- und Vollschliissen gebildete Rest ist ange-
wachsen.
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Kadenzen vor Inbaltssitzen bei 3 Sprechern

xai ac
alle 2430 yaa aa yak aa xah ab
%, Kadenzen 9 35 26
100 /7 [13,8%]
90 /| 662 / 2 /1 19
27,3 22,2 54,2
170 LVG 170
80
70
60
50
40 — | 1570 — 9 —| 15 —1| 23
64,6 66,7 42,9 88,5%
Yo %o Yo
30
20
10
198 | 2
0 \ | 8,1% N\ [11,1% \ |1=2,9% \ | 7,7%

Damit darf man wohl die Vermutung bestitigt finden, daf bei der
Kadenzbildung vor Inhaltssitzen neben dem Unterschied von
stumpfem und klingendem Ausgang die persénliche Sprechart eine
betrichtliche Rolle spielt.

Nun liegt in einer Steigkadenz immer auch ein Moment der
Spannung und des Appells. Darum mehren sich die Steigkadenzen,
wenn sich der allgemeine Ton schirft, wenn die Gesprichspartner
sich ereifern. Dafiir als Beispiel die Kadenzen vor den Inhaltssitzen
eines Sprechers in einer Fernsehdiskussion (xbs ab). In den beiden
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ersten Dritteln der Diskussion spricht er 14 Schwebe- und 7 Steig-
kadenzen — gegeniiber dem allgemeinen Durchschnitt ein leichtes
Uberwiegen der Steigkadenzen. Plstzlich aber fillt er lebhaft ein

xbs ab 221: Darf ich dazu etwas sagens Darf ich dazu etwas sagens
und fir das letzte Drittel des Gesprichs spricht er fast ebensoviele
Steig- wie Schwebekadenzen: 4:5 — was um so mehr besagt, als diese
Kadenzen alle klingend auslaufen, der Ton also nicht durch Beschwe-
rung emporgetrieben wird.

Halb- und
Steigkadenzen Schwebekadenzen Voll-
schliisse
stumpf  klingend stumpf klingend

Durchschnitt aller
Kadenzen vor 27,3% 64,6% 8,1%
Inhaltssatzen
abs ab 3 2 — 14 —
1.—2. Drittel 26,3% 73,7%
3. Drittel — 4 - 5 -

44,4% 55,6%

Gewif, zunichst ein Beispiel, das schon beim schlichten Abhoren des
Bandes auffillt und am ganzen Corpus nachzupriifen ist. Aber man
wird gewif sagen konnen, daff bei der Kadenzbildung vor Inhalts-
sitzen neben dem stumpfen und klingenden Ausgang Ausdrucksmotive
und zwar solche sowohl der personlichen wie auch der jeweiligen
Sprechart eine entscheidende Rolle spielen, dafl die Kadenzbildung,
zunichst vor Inhaltssitzen, mutmaflich aber auch bei anderen Satz-
beziehungen, keinesfalls rein syntaktisch, sprachlich, sondern zu einem
groflen Teil ausdrucksmifig verstanden werden muf.

Wir kehren nun das Verfahren um, gehen von der Klanggestalt aus
und fragen nach den syntaktischen Formen, die wir darin vorfinden.
Ich wihle dafiir als Beispiel den Einschub, weil er im Redeverlauf
besonders auffillig und mir aufschlufireich scheint, und ich nehme
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dabei in Kauf, dafl ich manches wiederholen muf}, was ich bereits in
der Festschrift fir Hugo Moser?¢ dariiber sagte.
Wir horen den Spannbogen einer Aussage gelegentlich im Tonhéhen-
verlauf unterbrochen und zwar so, daf} der schlielende Rahmenteil den
Tonbogen an der gleichen Stelle wieder aufnimmt, wo der 6ffnende
Rahmenteil abbrach. Das Zwischenstiick scheint eingeschoben und
verdndert die Tonhdhenbewegung auffallend.
xbg ac (62) Das kann ich nicht beantworten, ~ denn ich habe
innerhalb der kommunistischen Partei V besonders in meiner Zeit
in HessenV einen Kampf um Demokratie gefiihrt/ und bin unter-
legen.!” 17 ‘
Zu dieser Unterbrechnung und Wiederaufnahme des Spannbogens
kommt eine Reihe anderer Merkmale, die den Finschub charakte-
risieren. So die Gestalt. Im eben geh6rten Beispiel, wie in 77% der
Fille, scheint der Aussagebogen zu einer Mulde umgelegt, wihrend
23% ihn als Kuppe aus dem Tonbogen heraustreiben. Als Beispiel
fiir solche Kuppe beim gleichen Sprecher:
xbg ac (56) Genauso wie die ganze Meldung auch von mir™ mit der
Unterwanderung i\ frei erfunden war. [N
Oder zwei solcher Kuppen hintereinander:
xbb ac (22) . . Y daR genauso viele Studenten in diese Senats-
sitzungi in diese Senatssitzung i\ in keine andere berufen
werden ™ .. )
Es gibt auch dabei gelegentlich Fehl- und Mischformen, doch bleiben
sie selten,
Diese Einschiibe sind bei einem durchschnittlichen Umfang von 5,5
Wértern meist (zu 77%) ohne Binnengliederung. Sie verlaufen gegen-
tiber dem Rahmen zu 52% beschleunigt, wihrend ein Viertel das
gleiche (26,2%), ein Fiinftel (21,4%) ein auffallend rasches Tempo
aufweisen.’s Ahnliche Zahlen bei der Ausgliederung aus dem
Rahmen: bei der knappen Hilfte (47,3%) horen wir nach dem
Einschub einen tieferen Einschnitt als vorher, wihrend bei je einem
Viertel davor ein tieferer Einschnitt liegt (26,2 %) als danach oder die

16 Der Einschub. Kleine Studie iiber eine Form der Rede. In: Festschr. f. Hugo Moser,
hrsg. v. U. Engel, P. Grebe u. H. Rupp. S. 282—295. Diisseldorf 1969,

17 Da wir in die Freiburger Texte nur Gliederung und Kadenzen eintragen, fehlt in der
Transkription die Bezeichnung dieses Anschlusses. Entsprechend schreibt R. Miiller in ver-
gleichbarem Zusammenhang: ,Es kommen Informationen ins Spiel, die in diese Transkription
nur mittelbar eingegangen sind.“ (Heutiges Deutsch 11/1 S, 62 Miinchen—Diisseldorf 1971,

18 Gegeniiber dem Rahmen verlangsamte Einschiibe kommen kaum vor und sind hier den
gleichen zugeschlagen.
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Einschnitte gleich sind oder eben beide wegfallen (26,5%). Der Ein-
schnitt nach dem Einschub pflegt z. B. auszufallen, wenn nur ein
kurzes Satzglied, gar nur ein Wort als schliefender Rahmenteil folgt,
etwa:
xdk aa (61) ~ und schieflen dann hier von links einen Strahl 'von
Elektroneni ™ won elektrisch geladenen Teilchen ™ ein ¥ und wenn
das jetzt . .
8% der Einschiibe verlaufen obendrein in tieferer Tonlage. Und
schlieflich sind die Kadenzen vor und nach dem Einschub in 59%
der Fille gleich.
Diese Merkmale sind nun jeweils verschieden ausgeprigt, entfallen
oder widersprechen gar dem Regelfall, so daff der FEinschub bei
Hiufung solcher ,,Unregelmifligkeiten® unkenntlich werden kann.
Der bezeichnendste Faktor, der melische Anschluf}, fehlt z. B. bei
xan aa (370) nochmals der HSV durch 'Hans Schulz ¥ oder ist es
Horst? ' wir konnen es im Augenblick nicht erkennen v ...
Bei besonders langen Einschiiben — Heuf8 spricht (xba ab 11) einmal
vierzehn Worter als Einschub — oder bei Hiufung von Einschiiben wird
die Form oft zweifelsfrei, wenn man den Wortlaut ohne Anderung
der Tonhohe mit vermehrter Geschwindigkeit abhort. Verbleibende
Zweifelsfille haben wir ausgeschieden. Gut erkennbare Einschiibe
zihlten wir in dem bisher ausgewerteten Freiburger Corpus 2125 —
eine hiufige Form also, die durchschnittlich bei 90 Textwortern einmal
auftaucht.
Ist das Fortschreiten der Aussage und des Tonbogens einmal durch
Einschub unterbrochen, so dringen hiufig weitere Einschiibe nach,
was bis zur Sprengung des Rahmens fithren kann. Ein gutes Viertel
(26,8%) der abgehorten FEinschiibe stehen nicht allein, sondern
dringen sich gekoppelt in den gleichen Rahmen:
xby aa (26) Sitten und Gebriuche [N wvor allem die Hochzeits-
briauche T und die Trachten der Frauen ™ haben sich unverindert
erhalten. IN
Vier solcher Einschiibe hintereinander bei gewahrtem Rahmen horen
wir einmal von dem Schauspieler Kammer:
xax (164) IN es gibt ~ +g+i Schauspieler™ wie gesagt ™ +g+
das ist keine Qualititsfrage "\ weit gefeblt N das mocht ich immer
wieder sagen I\ die ! sehr bewufit ™\ eben also vom Intellekt ¥ vom
Geistigen her | arbeiten ~ und. ..
Damit aber entstehen nicht nur Koppelungen, sondern auch Ver-
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schrinkungen von Einschiiben. In die eine Mulde schiebt sich eine
zweite hinein:
xba aa (21) kénnte man das vielleicht auf die I auch wieder sehr T
zugegebenermaflen sehr kurze  Formel bringen — daf} ..
Kuppe in Kuppe z. B. bei
yac af Kiesinger (254) ich bin V nach wie vor [ so wie ich’s in der
Regierungserklirung gesagt hatte T so wie ich’s damals in meiner
Rede zum 17. Juni — und ‘bei vielen vielen Gelegenheiten ™
sagte [ dafiir, 7 dafl wir ..
Oder aus der Mulde wolbt sich eine Kuppe heraus. So bei
yac ad Strauf (116) . . N\ setzen Sie sich . . dafiir ein 7 ich konnte
Ihnen dafiir jetzt cine Serie won Beispielen,” bei denen Sie
schamrot wiirden™ auf den Tisch legenIN. . dafl . . solches nicht
geschieht V
Wie aber sehen diese Einschiibe nun syntaktisch aus? Nach dem
beim Hauptsatz und beim Inhaltssatz Beobachteten verwundert es
nicht, dafl auch hier phonetische und syntaktische Einheiten sich nicht
unbedingt decken. In einer Fuflballreportage erscheint zwischen
rasch hingeworfenen offenen Fiigungen ein voller Schaltsatz, aber
er wird nicht als Einschub gesprochen: <
yab aa (16) IN durch die Nummer Zehn T Saalfrank hatte sich ein-
gesetzt’ wurde aber abgedringtV durch den Bremerhavener
Amateur” durch Brun ™ steiler Angriff T und steiler Pafl auf
Kurtenbach. ™
Oder es wird einmal das Subjckt als Kuppe gesprochen:
xalaa (90) ¥ dannistes 50 daB ™ wvor allem die hochentwickelten
Tiere — und das sind allerdings eben die Wirbeltiere ¥ +g+ die
optische Kommunikation auflerordentlich entwickelt haben.™\
Nur noch ein Beispiel, das besonders gut zeigt, wie es sich hier offen-
sichtlich um Stérungen im Sprechakt handelt, die man psychologisch
erkliren, aber nicht der Kompetenz zurechnen kann:
xcw aa (126) es sei denn, — er wiirde auf gewisse ! Intimitéten [
das beifit auf 'ich meine’ gewisse [ Dinge eingehen, ™ die . .
Solche Fille des Widerspruchs von phonischer und syntaktischer
Einheit bleiben beim Einschub auffallend selten; ich meine sie als
gelegentliche VerstoRe aus Rededrang oder Gestaltungsschwiche der
Sprecher nehmen zu kénnen. Denn bis auf diese seltenen Ausnahmen
stimmen die Klanggestalten von Mulde oder Kuppe mit syntaktischen
Einheiten iiberein.
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Wir haben dabei Satzeinschiibe — das sind in unserem Korpus mit
57% die meisten — und Satzgliedeinschiibe (43%) zu unter-
scheiden.?®
Die Schaltsdtze machen ein Viertel (25,2%) aller Einschiibe aus.
Hier zwei aus einer Fernsehdiskussion:
xbu ae (570) "\ aber wir sind sicher, " daff wir etwa Mitte der
siebziger JahreN +g+! ich will keinen falschen Optimismus ver-
breiten “\Mitte der siebziger Jahre so weit sind, ' dafl wir den
Versicherten [ in Abstinden von drei oder fiinf Jahren — das wiirde
vielleicht ausreichen [ einen Auszug geben kénnen “und dann.. . .
In mehr als der Hilfte der Fille (56,7%) wird der Einschub als
Relativsatz gestaltet. Unser Beispiel bringt zwei Relativsitze, doch
wird nur der erste als Einschub gesprochen:
xca aa (51) Fiir alte Soldaten, ! die des Englischen nicht méchtig
sind,[ kann erinnert werden i an ! die Formel, ~ die man beim
Kommif} gelernt hat, [ wann wen wie wo unter welchen Umstin-
den ™ Unterschrift. IN
Ein Einschub erginzt, attribuiert; darum besonders hiufig der Rela-
tivsatz.
Die iibrigen Satzeinschiibe (16,4%) sind syntaktisch breit gefichert;
man kann sie, weil jeweils nur schwach vertreten, als Restgruppe
zusammenfassen.
Interessanter die Satzglied-Einschiibe. Hier begegnen wir zwei
Gruppen: Einschiiben, die ein Satzglied wiederholen, wozu wir
auch Appositionen rechnen und die ein Fiinftel aller Einschiibe aus-
machen (19,3%) und solche (ein Viertel 24%), die ein neues Satz-
glied hinzubringen.
Von der Verbvalenz her notwendige Satzglieder werden begreiflicher-
weise nicht eingeschoben. (Unser obiges Beispiel yal aa 90 dafl vor
allem die hochentwickelten Tiere darf als unterlaufene Fehlform
gelten.) Als Beispiel fiir den Einschub eines neuen Satzgliedes:
xdk aa (2) Es sind lauter Sonnen nach Art unserer eigenen Sonne, I’
die man jetzt im Winter  bei gutem Wetter/ und auch als Nicht-
Frithaufsteher! morgens aufgehen sehen kann. IN
Als Beispiel dafiir, dafl ein in der Rede bereits gefallenes Wort syntak-

19 Unsere Einschiibe decken sich mit den von Klaus Bayer als Parenthesen verstandenen
Formen nicht. Wenn er neben Schaltsitzen und Floskeln wie Danke! oder glaube ich z.B.
auch satzeinleitende Interjektionen oder mit +g -+ transkribierte hm und Wortfragmente
als Parenthesen nimmt, mag das als Arbeitsterminus gelten, hat aber mit den hier be-
schriebenen Einschiiben nur am Rande zu tun.
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tisch in der gleichen Form, hier als adjektivisches Attribut erginzend,
erliuternd wiederholt wird:

xan aa (584) . . ganz anders aufspielen [ als hier auf dem griinen

Rasen des iVolksparkstadions an diesem an sich ''sonst so schonen®

wiunderschonen™ Sommerabend jetzt! im 'Ende Juli.IN
Ein als Einschub mit anderem Inhalt wiederholtes Glied:

xap ab (67) wurde da eben durch diese ' +g+ diese | Winde Valso

durch ein Rad” gedreht! ...
Natiirlich kénnen sich auch Satz- und Gliedeinschiibe verbinden und
mischen:

xda aa (54) Die Frau’  nach unserem Glauben hier auf unserer

schleswigschen Heide, die schwanger ist Nund der Geburt nabe-

kommt, I verliert die Zeit. IN
Der Einschub scheint mir besonders bezeichnend fiir das Verhiltnis
von Syntax und Intonation zu sein, soweit diese die Tonhéhenbewe-
gung betrifft. Das sprachliche Gebilde vom Sprechakt her deutend
lann man sagen: Ein die laufende Aussage ergianzender Redeteil wird
je nach dem Gewicht, das ihm der Sprecher zumifit, als Mulde oder
Kuppe eingeschoben. Diese Intonationsgestalt entfaltet sich nun
syntaktisch, wie es in den Rahmen paf, als Satz- oder Gliedeinschub,
und dieser wicder in den besprochenen verschiedenen Formen.
Entsprechendes laflt sich fiir die Kadenybildung beim Hauptsatz
sagen. Zwar scheint beim isolierten einfachen Satz die Kadenz
gesetzhaft festzuliegen, im Redezusammenhang aber erweist sie
cich als vom Redeteil , Ausspruch® bestimmt, der sich evtl. in mehrere,
syntaktisch geschlossene Satzeinheiten auseinanderlegt, die aber
intonatorisch dann eben nicht mehr geschlossen sind.
Und unsere Erhebungen an den Inhaltssitzen — wenn diese verkiir-
zende Verallgemeinerung erlaubt ist — zeigten, daf auch hier von einer
Bestimmung der Kadenz durch die syntaktische Gestalt nicht die
Rede sein kann, sondern dafl Ausdrucksfaktoren iiber die Kadenz-
bildung entscheiden.
Darum wird man die Vorstellung zuriickweisen, der Sprecher betone
oder vertone sozusagen nachtriglich den vorher konzipierten Text.
Vielleicht ist es kein Zufall, daf sich Philologen vielfach so miflver-
standlich ausgedriickt haben. Sie arbeiteten am Schrifttext, lasen ihn
stumm, und wenn sie ihn dann gar noch sprachen, erschien thnen
das oft genug ein Uberflufl. In der Wirklichkeit des spontan gespro-
chenen Wortes aber ist es umgekehrt: Die Intonation ist, wenigstens
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als phonische Gesamtgestalt, am Ausspruch das Erste und Allge-
meinste. Aus ihr entfalten sich die syntaktischen Gestalten der Sprache.
Man mag sich an Humboldts freilich allgemein auf den Akzent der
Rede gemiinztes Wort erinnern: (Der Ton) ,schwebt wie ein noch
seelenvolleres Princip, als die materielle Sprache selbst ist, iiber der
Rede und ist der unmittelbare Ausdruck der Geltung, welche der
Sprechende ibr und jedem ihrer Theile aufprigen will. <20

20 W, von Humboldt: Uber die Verschiedenheit des menschlichen Sprachbaus. Ges. Schr.
Akademie-Ausg. VII, 1 S. 140.
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